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Klemensker  
Avis 2009

Den Nyapostolske Kirke
Klemens Storegade 54, 3782 Klemensker

Gudstjeneste 
Søndag den 21. juni, 19. juli og 16. august  kl. 11  
Alle gange med præst fra København.
Efterfølgende er der kaffebord med socialt samvær.

Hjertelig velkommen!� Læs mere på www.dnak.dk

Næste nummer udkommer 
den 12. august 2009
Sidste frist for stof: 15. juli 2009 
til redaktionen.

Forsidefoto: Dammegårdsmosen. 
Foto: Renate Kleine.

kræmmer - 
marked
Klemensker Idræts-  
og Fritidscenter, Lindevej

Søndag den 21. juni 2009
fra kl. 11.00 - 15.00

Kom til kræmmermarked og hyg jer i cafeen.
Der er flere muligheder for at gøre et godt køb  

hos kræmmerne.
Der vil være et spændende udvalg af gode tilbud  

og mange forskellige boder:
Smykker, pynteting, legetøj, lysestager, 
brugskunst, tøj, cremer og meget mere.

********
Kom og vær´med. 

Har du noget, som du ønsker at sælge, 
så kontakt Marina på tlf. 5696 6182.

Meddelelse fra redaktøren …
Ønskes mærkedage i KlemenskerAvisen, 
så send endelig oplysning herom til undertegnede 
– gerne vedheftet foto – eller kom forbi med tekst 
og foto. Jeg vil sørge for, at det kommer med i kom-
mende nummer.� ID

K I F - G E N B R U G
KIK IND I KIF-GENBRUG  
på Lindevej 25 i Klemensker
Åbningstider:  
mandag og onsdag kl. 15 - 17.30
samt lørdag kl. 10 - 12

Her kan du finde mange gode ting  
- lige fra nips til en aftenkjole.

- Hilsen KIF-genbrugspigerne
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Her ses heksen fra 2005
- hvordan mon den kommer 

til at se ud i år ???

Sankt Hans Aften   
i  Klemensker 

tirsdag, den 23. juni 2009

Klemenskerborgerne m. fl. indbydes til 
ÅBEN GRILL og  SCT. HANSBÅL 

i Præstemosen.

Telt, borde og stole samt  grillen er klar  kl. 18.00.
Alle er velkomne med sin grillkurv  med tilbehør.

Vin, øl og vand samt is købes til rimelige priser. 

Kl. 20.30:	Starter børnefakkeltoget fra ”Hjemmet”
Kl. 20.50:	Bålet tændes. Båltale ved  
	 sognepræst Peter Sode Jensen

Med håb om en hyggelig  
Sct. Hansaften i Præstemosen.

           Klemensker Borgerforening

Klemensker Svømmebad åbner
lørdag, den 27. juni 2009 kl. 13.00

Gratis entré denne dag.
Vi serverer kaffe, te og kage

Ulf Rønne-Hansen vil stå for åbningen.
Åbningstider i sæsonen er

mandag - fredag fra kl. 13.00-17.00.

Priser for denne sæson:
Sæsonkort ............................................kr.	350,-
Familiekort ...........................................kr.	700,-
Endagsbillet .........................................kr.	 25,-

Fødselsdage i åbningstiden 
pr. pers. uanset årskort ..........................kr.	 20,-

Leje pr. dag 
Lørdag/søndag ....................................kr.	500,-
Mandag-fredag efter kl. 17 ....................kr.	250,-
Kr. 200 betales i depositum ved udlejning.

Al henvendelse i forbindelse med udlejning 
Bedes rettet til Steven Nielsen på 2467 9229

Svømmeundervisning:
Undervisning for børn starter mandag den 29. juni
kl. 11.00. Det er blot at møde op, hvorefter bør-
nene deles op i hold.

Kontingent for sæsonen er kr. 200.

Voksenbadning starter mandag, den 29. juni
kl.19.00. Pris pr. gang kr. 20,-

På vegne af Klemensker Svømmebads bestyrelse
v/ Per Kristoffersen

tlf. 5696 6830

Ved til bålet!
Vi har brug for tørre grene og 

kvas til Sct. Hansbålet.
 - Så grib chancen for at komme 

af med afklip  
inden den 20. juni.

Borgerforeningens bestyrelse
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Y-X Marked i Klemensker er blevet til Extra – og 
tankstationen er blevet en selvbetjeningstank under 
navnet Uno-X.

Det er stadig Jacob Dam og hans kone Yvonne, der 
tager sig af »den blandede landhandel«, som også har 
kolonialvarer m.v.

Men butik og salg af benzin og diesel er nu skilt ad. 
Det betyder, at der ikke længere kan betales for køb 
af benzin eller diesel i butikken. Det foregår ude ved 
den nye selvbetjeningsautomat, hvor der både kan 
betales med sedler og med kort af alle mulige slags.

Det betyder så til gengæld også, at man modsat 
tidligere nu kan købe benzin og diesel hele døgnet – 
og ikke kun i butikkens åbningstider.

Gennem de senere år har Yvonne og Jacob Dam 
gennem Y-X Marked været forhandlere af benzin og 
diesel. Det er de ikke længere.

– Men vi har stadig tilsyn med forpladsen, og vi 
vil også gerne vejlede kunderne, så man kan bare 
spørge. Vi har også altid hjulpet ældre mennesker 

Extra-marked og Uno-X-benzin

med at tanke – og det vil vi fortsat gøre, siger Jacob 
Dam.

Til gengæld er Yvonne og Jacob Dam selv ejere af 
butikken, som rummer Extra. De venter dog med at 
investere og skifte inventar ud i butikken. Først skal 
de lige se, hvordan det hele kommer til at køre med 
det nye koncept.

Der stod Hydro-Texaco på hoveddøren – og også på 
de yderste tanke, til de blev pillet ned – for at blive 
udskiftet.

Det har tager lidt tid at få det hele bragt i orden, 
men nu står der Extra på butikken – og dét er det 
fremtidige navn.

Initiativet kom fra benzinselskabet, og da tankan-
lægget var saneringsmodent efter 25 år, så skulle der 
ske noget, erkender Jacob Dam.

Butikken i Klemensker var også det eneste Y-X 
Marked med Hydro-Texaco benzin tilbage på Born-
holm, mens der er to Uno-X-tanke i Rønne, to i Nexø, 
én i Aakirkeby – og nu altså én i Klemensker.

Yvonne og Jacob Dam er dog fulde af fortrøstning 
til fremtiden for deres Extra-butik. Der er mange 
stamkunder, som stadig vil handle i dét, Jacob Dam 
selv kalder en blandet landhandel. Egentlig en kiosk, 
men også med ganske mange andre varer – et velas-
sorteret minimarked.

Kjeld Lundbæk

Jacob og Yvonne Dam ved benzinautomaten,  
hvor der kan bruges både kontanter og kort.  
Foto: Bornholms Tidende

Øens største bankospil
hver mandag kl. 18.45

i Klemensker Idræts- og Fritidscenter
Lindevej 25

 Bemærk: Bankospillet starter kl. 18.45 
af hensyn til busserne.

Masser af præmier - bl.a. en maxi-pulje på 1500 kr. 
Lodtrækning om gavekort og gratis plader 

til næste uges bankospil.
Klemensker IF/ 2. kreds

YX-butikken har skiftet facade og indgår nu i ekstra-konceptet, 
ligesom der nu er Uno-X-benzin i tankene. 
Foto: Bornholms Tidende
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dødsfald
Søndag den 10. maj døde et af Klemensker Idræts-
forenings æresmedlemmer, Peter Munch, i en alder 
af 88 år.

Interessen for idræt blev vakt allerede i de unge år, 
hvor Klemenskers ungdom spillede håndbold først på 
en mark ved Præstemosen og siden på Trommegård, 
hvor det ikke var usædvanligt, at spillerne i kampens 
hede gled i en kokasse.

Da han sammen med hustruen Ely etablerede sig 
som landmand på fødehjemmet Charlottenlund, var 
det arbejdet i stalden og på markerne, men især Peter 
Munchs interesse for forædling af kvæg, der kom i 
forreste række. Fritiden blev brugt på bridge og skak. 
Han nåede således at være medlem af Klemensker 
Bridgeklub i 50 år.

Mange timer blev også lagt i Hjemmeværnet, hvor 
Peter Munchs fantastiske evner som skytte kastede 
mange medaljer af sig. En selvfølgelig var det derfor 
også, at han meget hurtigt meldte sig ind i skytteaf-
delingen i 2. kreds Klemensker.

Peter Munch var et konkurrencemenneske, og i 40 
år var han fast udstiller på dyrskuet i Almindingen, 
hvorfra mange ærespræmier også blev båret hjem til 
Charlottenlund. Hans røde danske malkekvæg holdt 
altid høj klasse.

I 1987 blev ejendommen solgt, og familien fl yttede 
til Fabriksvej. Nu blev der tid til at rejse sammen 
med hustruen Ely, og parret nåede sammen at be-
søge spændende lande som Israel, Thailand og Kina, 
ligesom busture bragte dem rundt til fl ere steder i 
Norden og resten af Europa.

Men først og fremmest genoptog Peter Munch som 
pensionist den gamle interesse for idræt, og indtil for 
ganske få år siden var han stadig aktiv både på bad-
mintonbanen, som skytte, som petanquespiller, som 
skytte, som stavgænger og som en meget aktiv bruger 
af Klemensker Svømmebad. Han fattede også stor in-
teresse for atletik, og i 1998 deltog han som 77-årig i 
kastedisciplinerne ved DGIs Landstævne i Silkeborg. 
Han nåede også at erhverve idrætsmærket i guld et 
utal af gange.

Ved siden af de idrætslige udfoldelser hjalp Peter 
Munch i mange år også til med at samle ind til idræts-
foreningens loppemarked. For sit store engagement 
omkring loppemarkedet blev han i 1998 kåret som 
Årets KIF’er, og i 2001 blev han ydermere udnævnt 
til æresmedlem. 

I de seneste par år blev 
helbredet svagere, men 
når han nu ikke kunne 
bevæge sig uden for hjem-
met uden besvær, lærte 
Peter Munch sig i stedet 
for at bruge en computer. 
På den måde kunne han 
i det mindste holde inte-
ressen for bridge intakt.

I 2007 blev der fej-
ret diamantbryllup i 
hjemmet på Fabriksvej, 
hvor Peter Munch mæt 
af dage også takkede af 
med livet i nærvær af hu-
struen Ely og parrets tre 
børn – sønnen Kaj samt 
døtrene Lissi og Nina.

Æret være 
Peter Munchs minde.

Kjeld Lundbæk 

HOS FRISØREN
HERRE- & DAMEFRISØR
Brogade 15 · Klemensker · Telefon 5696 8240

Murer-, støbe-, snedker- og tømrerarbejde udføres!

Pihls Alle 9 · 3782 Klemensker
Biltelefon 20 22 67 36 · Privat telefon 56 96 67 31
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Kom på bølgelængde med BKN!
Stil ind og lyt på 92,8 – 93,1 – 98,6 – 104,4 – 104,9 MHz
BKN sender: Mandag-fredag kl. 07.45-08.00 – 09.00-10.00 – 17.00-18.15 og 21.00-22.00

Lørdag kl. 09.00-10.00 og 17.00-18.00 / Søndag kl. 09.00-10.00 – 17.00-18.00 og 21.00-01.00

Se programoversigten i Bornholms Tidende og www.bkn.nu
Bornholms Kristne Nærradio

Radioen med det største budskab. Læs mere på www.bkn.nu

Vi sælger også pizza

Hasle Havnegrill
Havnen 25, Hasle

Tlf. 56 96 50 70

Aage Dam, Vestergade 6, er død i en alder af 82 år.
Aage Dam var en kendt person i mange kredse, og vi 
bringer her en opdateret udgave af det portræt, som 
blev bragt i Klemensker Avisen i forbindelse med 
hans 70 årsdag i 1997: 
Aage Dam blev født i Kleven. Der var ti børn, men de 
var aldrig hjemmeboende på samme tid. De ældste i 
flokken fløj af reden, før de mindste søskende kom 
til verden.
Faderen var med til anlægge jernbanelinjen mellem 
Klemensker og Rø og arbejdede også på banen, efter 
at den var færdiggjort, bl.a. med at holde den fri for 
sne om vinteren. Når der ikke var arbejde på banen, 
huggede han sten.
- Det var som at se Jens Vejmand. Om vinteren, når 
vi børn blev sendt ud med mad til far, sad han i læ af 
en halmstak og huggede sten.
På det tidspunkt vidste Aage Dam ikke, at han selv 
skulle få arbejde som stenhugger i 30 år. Først om-
kring med hårdt slid i Klippeløkken, de sidste 15 år 
under mere trygge forhold på værkstedet i Lande-
mærket.
- Vi var fattige derhjemme, men aldrig mere, end at 
vi gik mætte i seng. Vi fik mad nok, men manglede 
vitaminer. Derfor var der også flere af os, der fik en-
gelsk syge. Så måtte vi stille op hver morgen for at få 
levertran. Det var det værste, mor og far kunne byde 
os. Men det hjalp. 
Som 14-årig fik Aage Dam en plads på ejendommen 
Karlshøj, ikke så langt fra fødehjemmet, hvor han 
passede dyrene i to år. Lønnen var 300 kroner pr. 
halvår.
- Det var hårdt den første søndag, for jeg kunne høre 
de andre børn lege nede i Kleven lige ved siden af. 
Jeg havde kun fri hver anden søndag, men først når 
vi var færdige med at sysle om morgenen.
Senere var Aage Dam to år på Dyndegård, og det var 
noget andet end hos husmandsfamilien på Karlshøj.
- Jeg fik lov til at køre familien i kirke i den lukkede 
vogn. Det var meget sjov. Somme tider skulle de også 
på besøg på den anden side af øen – eller handle i 
Rønne. Så var det også mig, der kørte.

Aage Dam – i Jens Vejmands fodspor
Men han var på Dyndegård, oplevede Aage Dam også 
den russiske bombning af Rønne i det fjerne i 1945.
- Vi kunne se røgskyerne stige til vejrs. Men det jeg 
husker bedst var de to tyske fly, der styrtede ned i Rø 
Plantage og ved Spellinge Mose. Tyskerne ryddede 
op og fjernede også ligene, men alligevel skulle vi ned 
og se, om der var noget, vi kunne finde – og så var det 
ikke så rart at få fat i en stump kød…
Efter krigen rejste Aage Dam til Sjælland, hvor han 
i et halvt år har ansat hos en ”ubehagelig” bonde i 
Gadevang uden for Hillerød, inden han senere fik et 
værelse inde i selve Hillerød og arbejde på en gardin-
fabrik i København. I 1947 blev hans far syg, og så 
gik turen tilbage til Klemensker, hvor forårsarbejdet 
i marken lige skulle klares.
I 1953 blev Aage Dam gift med sin hustru, Agnes, og 
i et nyopført hus i Vestergade kom sønnerne Jørgen, 
Michael og Jesper senere til verden. 
I mellemtiden havde Aage Dam fået arbejde som 
chauffør – først på Frydenlund Cementvarefabrik i 
Rønne og senere på cementstøberiet i Søsende i Kle-
mensker. I 1961 kom stenindustrien ind i billedet, og 
her nåede han at få 30 gode og afvekslende år, inden 
han i 1992 gik på efterløn og overlod stenhuggeriet 
til sønnen Jesper.
Aage Dam har ikke tal på de gravsten og trappesten, 
han har hugget til, men husker med særlig glæde ar-
bejdet med at anlægge den flotte granitudsmykning 
på Axeltorv i København.
- Jeg har også været med til at lave ”dronningeplad-
sen” i lufthavnen. Men det var overstået på et par 
timer. Stenene var ujævne og skulle bare pudses af, 
griner Aage, der trods sin lidt bryske facade er en lun 
fætter med hjertet på rette på plads.
Aage Dam har aldrig været voldsomt fagligt aktiv, 
men var dog i en periode kasserer i specialarbejder-
forbundets lokalafdeling i Klemensker. Hustruen 
Agnes var honorarlønnet ”kontorchef” hjemme i kæl-
deren i Vestergade.
Sportsinteresseret har Aage Dam altid været – dog 
mest som tilskuer. Mange dommere har fået en hil-
sen med på vejen, når det gik skidt for holdene fra 



7

Klemensker – især når 
sønnerne Jørgen, Michael 
eller Jesper var på banen. 
Han indrømmer gerne, 
at hans egne evner ikke 
rakte langt, selv om har 
spillet både håndbold, 
fodbold og badminton og 
dyrket gymnastik.

*
I de senere år var det at-
letikken, der havde Aage 
Dams store interesse. 
Han var i 12 år medlem 
af atletikudvalget i Kle-
mensker IF, i en periode 
oven i købet udvalgets 
formand. Han løb i mange 
år 10-15 kilometer hver 
uge, deltog flittigt i Al-
mindingsløbet og nåede 
også at gennemføre Ere-
mitageløbet i Dyrehaven 
uden for København 13 
gange sammen med søn-
nen Jørgen og børnebør-
nene på Sjælland – et 
projekt, han indledte som 
60-årig i 1987.
Da løberiet blev lagt på 
hylden – benene kunne 
ikke mere, kastede Aage 
Dam sig med stor iver 
over petanquespillet. I 
2003 blev han sammen 
med hustruen Agnes ud-
nævnt til æresmedlem-
mer i Klemensker Idrætsforening. Samme år fejrede 
parret guldbryllup.
I mange år levede Aage Dam med en mild prostata-
kræft, men ønskede ikke lægelige indgreb. Han satte 
sig hele tiden nye mål med livet. Han havde stor 
veneration for familien, og der var hele tiden mær-
kedage, han lige skulle nå at være med til. Også to 
familiebesøg i Australien nåede han at gennemføre i 
et liv rigt på gode oplevelser.
Omgivet af den nærmeste familie sov Aage Dam stille 
ind i hjemmet i Vestergade mandag den 11. maj.
Æret være hans minde.

Kjeld Lundbæk

Som 60-årig debuterede  
Aage Dam i Eremitageløbet, 

som han derefter  
gennemførte 13 år i træk.

• Årsballe

Carl & Kokken
Mad med sjæl

Hvor kun det bedste er godt nok!

Årsballe By 1
Tlf. 56 99 00 33
Mad til enhver lejlighed!
•  Bryllup
•  Fødselsdage
•  Konfirmation
•  Forretningsmiddage
•  Grill arrangementer m.m

Ring for uforpligtende tilbud

- er andet end diesel
og benzin!

MiniMarked med kolonial, frost,
blade, øl, vand og konfekture.

Gælder det blomster, kranse, bårebuketter? 
Bestil hos os - 

Irenes Blomster i Allinge leverer.

Vi bager hele 
dagen, men hvis 
du vil sikre dig 

lunt brød
- så ring til os 

og bestil...
Sct. Klemensgade 3
3782 Klemensker
Telefon 56 96 63 11

Hilsen og på gensyn
Yvonne og Jacob Dam

SVENDS GRAVESERVICE
Tlf. 3053 0504
SVEND MORTENSEN
DYNDEGÅRDSVEJ 22 · 3700 RØNNE

Opgravning til: Rør, kabler, dræn, fundamenter, indkørsler m.m.
Planering - nedrivning og andre entreprenøropgaver udføres!
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Foreninger

Kontor- og Datahuset på Bornholm
Snellemark 45 · 3700 Rønne

Telefon 56 95 12 69 · Telefax 56 95 69 50
www.fannikke.com · mail@fannikke.com

Klemensker Svømmebad blev opført i 1973 af en 
gruppe frivillige borgere. Alle bidrog med deres ar-
bejdskraft, viden, kunnen samt interesse for byens 
børn og unge. Gennem 35 år har mange frivillige og 
sponsorer ydet en stor indsats for at svømmebadet 
hvert år kunne tilbyde gode faciliteter til såvel lokale 
som turister.

Svømmebadet udbyder hvert år svømmeundervis-
ning for børn 2 gange 1/2 time ugentlig. Som noget 
nyt i år, arrangeres en mærkesvømnings-aften, hvor 
forældre, bedsteforældre samt andre interesserede, 
har mulighed for at komme op og se børnene svømme 
til mærker/diplomer.

Dette er en meget stor dag for mange af svøm-
merne. Der er i årenes løb blevet tilbagelagt adskil-
lige kilometer.  Denne aften vil vi forsøge at gøre lidt 
hyggelig, og vi håber, at mange vil støtte op om ar-
rangementet.

Når arbejdsdagen er lagt bag os, aftensmaden ind-
taget, freden og roen har lagt sig over byen, og de 
sidste varme solstråler skinner på det blanke vand, 
åbner svømmebadet for VOKSENBADNING. Dette 
sker på mandage fra kl. 19-20.

Mange borgere i, og omkring Klemensker, har i ti-
dens løb holdt, eller været til, børnefødselsdag i svøm-
mebadet. Der har været, og er stadig, stor interesse 
for udlejning af bassinet. Årets nye tiltag er, at det 
nu er muligt at holde børnefødselsdag i åbningstiden, 
hvor der er en livredder til stede. Yderligere vil det 
være muligt, at leje bassinet på udvalgte hverdage 
efter kl. 17. 

Klemensker Svømmebad: 
Hvis dette har inte-

resse kan man kontakte 
Steven Nielsen tlf.: 24 67 
92 29

Hvert år afsluttes sæ-
sonen med et pool-party 
for børn fra 4. klasse og 
ældre. Sæsonens sidste fredag fejres således med 
musik, glade børn, og badning efter solnedgang. 

Vi vil alle arbejde for, at Klemensker Svømmebad 
fortsat kan være byens samlingspunkt for såvel børn, 
unge som voksne. Det vil dog være dejligt og se flere 
voksne i vandet. :)

Derfor er der også tænkt på nye tiltag i denne ret-
ning. Andre ideer hører vi også gerne om. Ris og ros 
er meget velkommen.
Som noget helt nyt er der et arrangement med spis-
ning og badning på vej. Så sæt X i kalenderen ud 
for den 8. august og hold øje med opslag i byen for 
tilmelding til en forhåbentlig hyggelig aften.

Vi vil samtidig sige en stor tak til vores trofaste 
sponsorer, som er med til at holde liv i svømmeba-
det:

Texaco
Christiania Bikes
Fridolf
Hjørnetanden
Kelds Byggeforretning
Carlsberg
Simblegård

Er der flere som har lyst til at sponsorere tager vi 
gerne imod med kyshånd, små som store beløb. Det 
er også muligt at støtte med et årligt passivt medlem-
skab på kr. 100,-. 

I er velkomne til at kontakte kasserer: Alma Ras-
mussen, tlf.: 56 96 67 59.

Med venlig hilsen   Bestyrelsen

Murermester
Kent Pedersen

Splitsgårdsvej 21 · 3782 Klemensker

Tlf. 5648 5403
Mobil 2024 4758

E-mail: kent.pedersen@os.dk
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Kirkehilsen
Klemensker
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Søndag d. 14. juni kl. 10.00	 1. s.e.. trinitatis.  

Den rige mand og Lazarus.  

Luk. 16,19-31

Søndag d. 14. juni kl. 18.30	 Rytmisk gudstjeneste. (Se omtale)

Søndag d. 21. juni kl. 10.00	 2.s.e. Trinitatis. Familiegudstjeneste 
Det store festmåltid. Luk 14,16-24 	

Søndag d. 28. juni kl. 10.00	 3.s.e. Trinitatis.Børnekirke  

Mistet og fundet. Luk.15,1-10	 Kirkefællesskab	

Søndag d. 5. juli kl. 10.00	 4.s.e. Trinitatis. 

Splinten og bjælken. Luk 6,36-42	 Indsamling til Bibellæserringen

Søndag d.12. juli kl. 10.00	 5.s.e. Trinitatis.  

Peters fiskefangst. Luk 5,1-11	 Indsamling til Ikon

Søndag d. 19. juli kl. 8.30	 6.s.e. Trinitatis. Erik Bøje Olsen 

Vrede og forsoning. Matt 5,20-26	 Indsamling til Tværkulturelt Center

Søndag d. 26. juli kl. 8.30	 7.s.e. Trinitatis.Per Munch  

Zakæus. Luk 19,1-10 	

Søndag d. 2. august kl. 8.30	 8.s.e. Trinitatis.Per Munch 

Træets frugter Matt 7,15-21 	

Søndag d. 9. august kl. 10.00 	 9.s.e. Trinitatis.  

Den uærlige godsforvalter Luk 16,1-9	

Søndag d. 16. august kl. 8.30 	 10.s.e. Trinitatis. Carsten Møller Christensen 

Tempelrensningen. Luk. 19,41-48	

GUDSTJENESTER
i Sct. Klemens Kirke
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Nyttige oplysninger:

Ved Vielse:
Henvendelse til præsten 
for aftale om dato og tid 
for vielsen. Derefter hen-
vendelse til kommunekon-
toret på bopælsstedet for 
udfærdigelse af prøvelses
attest. (Husk: dåbs- eller 
navneattester).

Konfirmation:
Konfirmationsdagen er 
hvert år den sidste søndag 
i april. Undtagen år 2011, 
da er det den. 17. april.

Ved Barnedåb  
og navngivelse:
Henvendelse til præsten, 
og aftal et møde.

Ved dødsfald 
og begravelse:
Ved dødsleje eller sygeleje 
kontakt gerne præsten for 
evt. besøg.
Henvendelse til præst  
og evt. bedemandsforret-
ning.

Ved Forbøn,  
skriftemål, 
hjemmealtergang, 
sygehusbesøg, 
sygesalvning eller  
personlig samtale:
Hvis du ønsker dette, er 
du altid velkommen til at 
henvende dig 
til præsten og aftale nær-
mere.

Sognemedhjælperen:
Ønsker du et besøg  
eller kender nogen som 
kunne trænge til et  
besøg?
Så tag gerne kontakt med 
sognemedhjælper Karen 
Hvam.  Tlf. 2278 6836.

Alkoholfri vin
Kan fås til nadver ved 
henv. forud til præsten.

Gudstjenester og andagter på »Hjemmet«
Ved alle gudstjenester er der kaffe fra kl. 10.00

Torsdag 	 den 	18. juni 	 kl. 10.30	 Sognepræsten
Torsdag 	 den 25. juni 	 kl. 14.30	 Andagt – Indre Mission
Torsdag 	 den 2. juli 	 kl. 10.30	 Sognepræsten - Nadver
Torsdag 	 den 16. juli 	 kl. 10.30	 Sognepræst Erik Bøje Olsen 
Torsdag 	 den 23. juli 	 kl. 14.30	 Andagt – Indre Mission
Torsdag 	 den 30. juli 	 kl. 10.30	 Sognepræst Erik Bøje Olsen
Torsdag 	 den 13. aug. 	 kl. 10.30	 Sognepræsten

Kirkebilen
Alle, der har behov for at benytte kirkebilen bedes ringe derom helst inden 
kl. 21.00 dagen før på tlf. 56 95 23 01, Bornholms Taxa. 
Kirkebilen kan også benyttes til ældremøderne i præstegården 
efter aftale med præst eller menighedsrådsformand.

Adresser:
Sognepræst: 	 Peter Sode Jensen, Bedegadevej 1, 3782 Klemensker,
	 tlf. 56 96 61 14. E-mail: pmsj@km.dk 
	 Træffes bedst på hverdage undtagen mandag
	 Ved ferie og fridage henvises der til 
	 tjenestegørende præst på tlf. svarer.
Kirken:		 Hjemmeside: www.clemenskirke.dk
Formand: 	 Poul Kofod, 
	 Klemens Storegade 46, Klemensker, tlf. 5696 6658
Kirkeværge: 	 Svend Erik Espersen, 	 Aarsballe By 7, Rønne, tlf. 5699 9950 
Graver: 	 Carsten Holm, Karlsgårdsvej 10, 3700 Rønne, 
	 Kirkegården: 56 96 61 74, (ti.-fre. 11-12), Privat 56 96 65 11.
Organist: 	 Leif Kofoed Hansen, Balran 3, 3770 Allinge, 56 48 20 65.
Sognemed-	 Karen Hvam, Fårebyvejen 3,
hjælper:	 3720 Aakirkeby, tlf. 2278 6836
	 - Træffes bedst på hverdage, undtagen mandag.
Kirkesangere:	 Rose Nielsen og Poul Kofod.

Børnekirke
Er et tilbud under prædikenen.

2 voksne går med børn fra alderen, 
hvor de kan undvære mor og far til 

ca. 10 år i konfirmandstuen. 
Her synger de og hører bibelhistorie 

plus lidt aktivitet.

Børnenes
5 minutter

Består af en børnesang og lidt
bibelfortælling til de mindste
i gudstjenestens første del.
Der er Børnenes 5 minutter 

ved hver gudstjeneste.
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BornholmAarsballe By 47

Hver mandag kl. 19.00-20.30: 
Juniorklub for 10 – 15 årige. 
Henv. til: Bjarne Bech. Tlf. 5699 0009.

Hver tirsdag kl. 19.30-21.30: 
Ungdomsaften 
Henv. til: Rasmus Kofoed-Pihl. Tlf. 2682 3751

Hver fredag kl. 16.00 – 17.15: 
Børneklub for de 4 til 10 årige. 
Henv. til: Bodil Poulsen. Tlf. 5696 6405

i Klemensker Sct. Klemensgade 2

Det er her det sker:
Hver torsdag kl. 16.00 til 17.30 

i Klemensker Missionshus.
Det er osse for dig, 

som er mellem 4 og 10 år.
Vi glæder os til at hilse på dig.

Venlig hilsen  »Os i børneklubben«

Opstart torsdag den 20. aug.
Henv. til Anne Marie Sode  

Jensen,  tlf. 5694 8060.

Juni:

12.-13.:	  
IM’s årsmøde i København

Fredag, den 19.:	 
Fællesspisning kl. 18.30

Tirsdag, den 23.:	  
Sct. Hansfest på Erlandsgård

Juli:

09.-18.: 	  
Bibelcamping på ”Bethesda”

August:

Søndag, den 9.: 	 
Sommermøde i Segen kl. 14.00

i Klemensker
Bævere og ulve: 

onsdag 17.00-18.30
Troppen: 

onsdag 19.00- 21.00 
Henv. Britta Hansen

Tlf. 56 48 16 70

Teenklub
Hver mandag  

kl. 19-21
mødes vi i Klemensker 

Missionshus. 
Alle fra 4. klasse og 
opefter er velkomne.

Henvendelse til:
    Kurt Pedersen
tlf. 56 96 65 15.

Juni:

Søndag d. 14. kl. 14.00 
Lejrstævne på LM-Lejren  
m. Åge Madsen og Finn Kappelgaard.

Søndag d. 14. kl. 18.30 
Rytmisk Gudstjeneste i Klemens kirke.

Lørdag d. 20. kl. 14.30 
Ældrefest m. Peter Sode Jensen.

Søndag d. 21. kl. 10.00 
Gudstjeneste i Klemens kirke

Søndag d. 28. kl. 19.30 
Møde m. Jakob Houler.

Juli:

Søndag d. 5. kl. 14.00 
Møde

Søndag d. 12. kl. 14.00 
Fælles-havemøde på Dalslundegård, Østermarie.

Søndag d. 19. kl. 10.00 
Møde

Søndag d. 26. kl. 08.30 
Gudstjeneste i Klemens kirke m. Per Munch.

August:

Lørdag d. 1. kl. 18.00 
Nærkontakt-missionær aften 
m. Viktoria Skilling. Starter med fællesspisning.

Søndag d. 9. kl. 14.00 
Møde, m. udflugt eft. mødet.

Overordnet henvendelse til formand: 
Claus Sørensen, Tlf. 56 99 91 94.

Alle arrangementer i Missionshuset er kl. 19.30,  
hvis andet ikke er anført.

Henvendelser angående yderligere oplysninger og evt. kørsel til:  
Ingvar Olsen tlf. 5696 6555.
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Konfirmander 2009

Sommerferie
Sognepræsten holder sommerferie 

fra den 13. juli til og med den 2. august

Menighedsudflugt for hele sognet
Sæt kryds i kalenderen søndag d. 30 august.   

Efter gudstjenesten er der udflugt for alle aldre.
En enestående mulighed for at mødes i menigheden og udvikle fællesskabet. 

Bussen holder klar ved kirkens parkeringsplads efter gudstjenesten.
Man er også velkommen til at køre i private biler. 

Efter en køretur spiser vi frokost på LM-lejren, Pedersker Sømark.
Her bliver mulighed for badning, rundbold, vikingespil, gåture og andet. Husk Badetøj

Medbring brød, pålæg el. lign.til det antal personer i kommer. Opstilles til fælles frokostbuffet.
Kirken medbringer drikkelse, service og kaffe og noget til kaffen. 

Efter kaffen kører bussen os en tur og ender ved kirken igen kl. ca. 17.00
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Et glimt af Kirkefællesskabet
som mødtes pinsemorgen i præstemosen og drak 
morgenkaffe.

Det var en dejlig morgen, som startede i fælles-
skab, inden vi alle tog til en festlig Familie Gudstje-
neste kl. 10.

Venlig hilsen Else Rønne

Møder i 
menighedsrådet 2009

Der er berammet følgende møder i menighedsrådet for 
resten af 2009, alle kl. 19.00 

i konfirmandstuen, Præstegården:

18. aug.:	 Forberedelse til budgetsamråd

16. sept.:	Godkendelse af budget for 2010

21. okt.:	 Regnskabsrapport pr. 30.09.2009

24. nov.:	 Valg af formand, næstformand m.fl.

 

  

Næste Gudstjeneste i  Sct. Klemens kirke
søndag den 14. juni og

søndag den 6. september kl. 18.30

En kreativ gudstjeneste præget af mange lovsange, 
hvor kirkens lovsangsband spiller 
og synger til hele gudstjenesten.

Her er noget for øjne, ører, hænder, hjertet og maven.
Der er under gudstjenesten mulighed for forbøn,  

lystænding og nadver.
Gudstjenesten varer ca. 11/2 time.

Der er en forfriskning efter gudstjenesten.
Tag gerne en ven med!

Alle er velkommen!
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Klemensker Borgerforenings bestyrelse:
			   Telefon:	 Mobil:	 E-mail:

Formand	 Gert Sørensen	 Lundshøjvej 14 	 5696 6705	 2175 3560	 gertsoersen@ofir.dk

Næstformand	 Steen Hansen	 Fejlerevej 6	 5696 8006	 2825 3254	 sjhkl@ofir.dk

Kasserer	� Irene Dunker	 Kl. Storegade 46	 5696 6658	 2615 1290	 irene.dunker@mail.tele.dk

Bestyrelses-	 Heinrich Kleine 	 Kl. Storegade 54	 5696 1296

medlemmer:	 Lone Kjeldsen	 Sct. Klemensgade 6		  2893 7719	 lonebetty45@yahoo.dk

	 Ulf Rønne Hansen	 Lindevej 15	 5696 6164	 2441 3625	 anny.r.h@mail.dk

	 Grete Svane Jensen	 Engvej 2	

AKTIVITETSHUSET  
PÅ HJEMMET

TERAPI  hver mandag kl. 9.00 –11.30
KORTSPIL  hver tirsdag kl. 14.00
BANKOSPIL anden ons. i hver måned kl. 14.00
Kontaktpersoner:
	 Tonny Jakobsen	 5696 1523
	 Annelise Jensen	 5696 3186
	 Rita Olesen 	 5696 6203 

SLØJDGRUPPEN 
Der arbejdes med alle former for træsløjd. 
	 mødes hver mandag kl. 8.30 – 11.30.

Kontaktperson:
	 Tonny Pedersen	 5696 6783
	 Ove Rønne	 5696 6180

DATASTUEN
Åben tirsdag og torsdag kl. 9.00 – 11.00
Datastuen er et tilbud til ældre, der har lyst til 
at skrive på computer. Der vil altid være nogen 
til stede, der kan hjælpe nybegyndere i gang.
PC’erne i Datastuen er opkoblet til Internettet 
- og de er til gratis benyttelse.

Kontaktpersoner:
	 Karen Munch	 5696 6333
	 Irene Andersen	 5696 9942
Hvis man ønsker at deltage i nogle af aktiviteterne, 
kan man ringe til kontaktpersonerne eller 
bare møde op på de annoncerede tidspunkter.

Klemensker Pensionistforening
Program sommer 2009

	  

Sommer
stævnet
er i år henlagt til  
Kyllingemoderen
torsdag den 2. juli kl. 14.00.
Pris for kaffe kr. 60,-.

Tilmelding senest den 22. juni pr. telefon til:
Rita: Tlf. 56 96 62 03
Karen: Tlf. 56 96 63 33
Kirsten: Tlf. 56 96 62 97
Inge: Tlf. 56 96 65 78
Jørgen: Tlf. 56 96 64 45

Ved tilmelding oplyses om kørelejlighed ønskes.

God sommer
p.b.v Karen Munch

En ny ordning:
Ved medlemmers begravelse vil foreningen gerne stille 
med vores fane, hvis familien ønsker det.
Henvendelse kan ske til fanebærer Helmuth Grønvall 
tlf. 5696 6358 eller til et medlem af bestyrelsen.
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Business Partner Bornholm
Snorrebakken 54 · 3700 Rønne
Telefon 56 91 06 22 · Telefax 56 91 02 49

Årsballevej 3 · DK-3782 Klemensker 
Telefon 56 96 85 20
Aut. John Deere forhandler

Lyngholt 1899
Da Otto Jespersen fra Splitsgård igennem 30 års 
hårdt arbejde, drev den store gård til betydelig vel-
stand, og som ivørigt for sin indsats for landbruget 
på Bornholm, blev hædret med Ridderkorset den 15. 
november 1888. Af de store opdyrkede lyngarealer, 
blev 200 tønderland i 1899 til en ny gård Lyngholt.  
Den bestod af nyopførte udhuse og stalde, bygget af 
beton, hvor store mængder af sten fra oprydningen 
af jorden, blev anvendt. Laden blev opført af tømmer 
med vægge af brædder, og alle tage blev dækket af 
tagspån. På kostalden blev bygget en vindmotor til 
at pumpe vandet op; den blev endvidere anvendt som 
drivkraft til forskellige maskiner, bla. til skæring af 
hakkelse, maling af korn. Stuehuset bliv opført af 
brændte sten, taget var med cementfalstagsten. 

Besætningen på gården bestod af 10 voksne heste 
og 3 plage, mest af Frederiksborgrace, enkelte af jysk 
race. Kvægbesætningen var omkring 60 malkekører. 
Ungkvægbesætningen var stor for at holde besætnin-
gen ved lige. Svinebesætningen lå på 50-70 stk. 

Første ejer af Lyngholt
Otto Jespersen fra Splitsgård havde 2 sønner, og da 
der var en gammel regel om, at gården skulle gå i 
arv til den yngste søn, blev det Jacob, der overtog 
Splitsgård.

Nybyggergården, Lyngholt matr.nr 175bc i Klemensker
En beskrivelse om nybyggergården Lyngholt fra 1899 og frem til 1997.

Den ældste søn, Jesper Nicolai Jespersen, født 11. 
maj 1871, og døbt i Klemensker kirke den 30. juli, 
overtog Lyngholt, og blev således den første ejer af 
Lyngholt. Jesper Nicolai Jespersen blev gift den 29. 
september 1899 med Johanne Frederikke Wedder-
kopp fra Alsted på Lolland, født 1. august 1874. Jes-
per Nicolai døde kun som 34 år gammel, den 9. marts 
1906 på Kommunehospitalet i København, blev be-
gravet den 14. marts 1906 på Klemensker kirkegård. 
Lyngholt blev efter hans død, ejet af Georg West og 
han bliver gift med enken.

Lyngholts drift
I værket: Danske Gaarde, 1. samling, trykt 1906-08, 
er der en beskrivelse af Lyngholts drift: ”Agermarken 
drives i en 8 Marksdrift, Besætningen bestaar for ti-
den af 48 Køer, 25 Stkr. Ungkvæg og kalve, 2 Tyre, 
9 Heste samt 3 Plage og føl. Der sælges 80 Fedesvin. 
Kvægbesætningen er af rød dansk race, og vedlige-
holdes ved eget Tillæg. Det normale Folkehold er 1 
Forvalter, 1 Fodermester, 1 Forkarl, 1 elev, 2 Karle, 2 
Piger og 1 Daglejer. Gaardens faste maskiner drives 
ved Vindmotor”. 

Tuxen beskriver i 1905 Lyngholt således: ”Afbyg-
gergården har et areal af nær ved 200 tdrl. med 4 1/2 
td. Hartkorn, hvor det meste nu er agerjord, dog er 
der et par tdrl. med mose og ca. 4 tdrl. går fra til veje, 
mergelgrave og oplagsplads for sten efter rydningen 
af markerne, 2 tdrl. er bortfæstet til en husmand. 12 
tdrl. benyttes til vedvarende  græs, og indhegnet til 
løsgående ungkvæg og plage. Det meste er nærmest 
sandmuldet jord med ler underlag, temmelig bakket 
terræn; dog er de udtørrede og en del  områder med 
moseagtig jord. Hele arealet, der har hørt til højlyn-
gen, er nyopdyrket lyngjord”.

Lyngholt brænder
Lyngholt var i 1926 ejet af Chr. Aaby Ipsen, men går-
den brændte for ham. De udlænger, der findes i dag, 
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østre- og vestrelænge med de brede mansardtage/
trempeltage, blev herefter opført efter branden.

På dette tidspunkt blev en del af jorden også ud-
skilt og der blev oprettet flere husmandsbrug på 14 
tdrl. pr. husmandsbrug. Der blev også skilt et stykke 
jord fra til skæreriet. (Rø savværk) Det siges ”som 
betaling for tømmer til længerne”.  Gårdens jordareal 
kommer ned på 46 tdrl.

Øvrige ejere af Lyngholt
Lyngholt har ofte skiftet ejere. I 1945 blev gården 
overtaget af Alfred August Hansen, født 27. maj 1906 
i Østermarie og Ingeborg Kirstine, født Birch, født 
30. juli 1903 i Nexø. De havde gården i ti år ind-
til 1955. Det siges, at det var dem, der havde haft 
gården længst. Der vides ikke meget om landbrugets 
drift i deres og forgængernes tid. På et luftfoto, som 
de nye ejere fik med, kan man se en traktor med tær-
skeværk på marken syd for gården.

Ny æra
I 1955 overtog Christian og Louise Munch Beck Lyng-
holt. Det blev en helt ny periode, en ny æra for gården. 
Der var mange høns som hurtigt blev reduceret til et 
mindre antal, for der skulle være plads til flere og 
flere heste i bygningerne. Antallet af kører varierede 
af og til, alt efter hvordan kreaturhandelen vekslede. 
Bech var oppe på 20 malkekøer. (Jeg kan huske, at 
jeg først i 1980 købte nymalket mælk på gården, for 
derefter at skumme fløde). Besætningen var i starten 
af rød dansk malkerace, men efterhånden gik Bech 
mere og mere over til brogede kører, som dengang 
var noget helt nyt på Bornholm. Mælkeydelsen var 
dog ikke så stor, som med den røde race. Christian 
Bech, der var handelsmand med kreaturer og heste 
som speciale samt en flittig og en dygtig avler af fre-
deriksborgheste, var et kendt navn i heste kredse. 
En gren af frederiksborghestene blev endda opkaldt 
efter Lyngholt. 

Ridebane-hal
Da familien Bech kom til Lyngholt var der en stor 
frugthave i den vestlige del af haven med mange 

frugttræer. Nu synes Bech, at der skulle være en ri-
debane, så en stor del af frugttræerne blev ryddet. 
Det var dog stadig væk en alsidig have, med mange 
forskellige grøntsager og frugttræer samt og frugtbu-
ske, så der blev syltet og henkogt meget dengang.

I 1978 bygger Bech en stor ridehal mod syd for de 
øvrige længer.

Varierende landbrug
I marken var der almindelige afgrøder, som korn og 
roer, hø, vår- og vinterraps. Bech prøvede også med 
ærter, hestebønner og frø, her var det mest hunde-
græs, som lå i 3 år med rødkløver i, fra starten, så 
markerne også kunne bruges til afgræsning når frøet 
var høstet. Der blev også høstet en del havre – godt 
foder til hestene. Familien Bech havde Lyngholt til 
1997.

John Højegaard,
 Klemensker Sogns lokalhistorie

Steffen & Anders I/S
Aut. El-installatør

Steffen Holm Pedersen / Anders Aaby Svendsen
Aarsballevej 36 3700 RønneQ 56 96 69 96

CENTRUM REVISION
Aakirkebyvej 59 · 3700 Rønne
Tlf. 56 95 37 56 · Fax 56 95 95 56
Kirkeplads 6 · 3770 Allinge
Tlf. 56 48 08 75 · Fax 56 48 09 66
E-mail: info@centrum-revision.dk
Registrerede revisorer FRR

Klinik for fysioterapi
v. Susanne Voetmann

Brogade 19 . 3782 Klemensker
Telefon 56 96 67 90 . Giro 6 30 93 13
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BORNHOLMS ANDELSMEJERI

Drik mælk

Lillevangsvej 6, Rønne
Tlf. 56 96 68 50 · Fax 56 96 68 55

Den private leverandør af

frisklavet mad 
hver dag

Klemensker 
Jagtforening
www.klemenskerjagtforening.dk
Formand: Arne Hansen, tlf. 5696 6538

Ps. Nye medlemmer optages gerne. Kontakt blot 
formand. Se evt. mere på foreningens hjemmeside.

Sommerens aktiviteter
Hundetræning.
Onsdage kl. 19.00. Jydegård i Knudsker.

Søndag d. 14-6-2009.
Bukkepral i jagthytten kl. 10. 
Mød også gerne op, selvom I ikke har nogen 
opsatser at vise frem.

Lørdag d. 20-6-2009.
Klemensker Jagtforenings præmieskydning 
på Raghammer kl 13.00. Indskrivning m.m. 
fra kl. 12.30. Foreningen giver kaffe / kage 
i jagtcentret efter skydningen.

Tirsdag d. 30-6-2009.
Gunnar Phil skydning på Raghammer kl. 18-20. 
Foreningen betaler indskud samt giver kaffe efter 
skydningen.

Mvh. Bestyrelsen.
Butik Anny

v. Anny Rønne-Hansen
Lindevej 15 . 3782 Klemensker . Tlf. 56 96 61 64

Nordic IT Center ApS
EDB-udstyr
Aarsballe By 57 · 3700 Rønne
Telefon 56 49 81 27

AB
FA­BRIKS­VEJ 13 . 3782 KLEMEN­S­KER

BE­TON­VARE­R
KLE­ME­N­SKE­R

FYRTEST

Oli­e­fyrs­s­e­rvi­ce­
Fje­rn­varme­

Kar­stens VVS
v/ KAR­STEN OL­SEN
Grønnegade 10 · 3790 Hasle
Tlf. 56 96 48 37 · Biltelefon 20 16 48 37

Vand
Var­me

Sani­tet
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Foreninger

K. CARLSEN
Østergade 2 • 3720 Aakirkeby • Tlf. 56 97 41 02

Årets
loppemarked

2009
Klemensker Idræts- og Fritidscenter, 

Lindevej 25, Klemensker

Lørdag den 22. august kl. 14.00
Auktion kl. 15.00

Øl, vand, is m.m. & 
Kaffe, kage og æbleskiver

Vi ses
KIF/2 kreds 

forretningsudvalget

PC-problemer?
Virus, spyware, installation

eller måske bare en træt pc!

Vi afhjælper til fast pris

Kr. 350,-
Ved indlevering i butikken

Billige toner til HP, Canon, Brother, Lexmark og OK!

Hos os får du altid en god service.
Brogade 35 - Klemensker - 56 94 70 03 - www.nissendata.dk

Kloge penge  
til sørøverskib 
Klemensker Skole har fået 15.000 kloge kroner, som 
skal investeres i en sørøverleg med edb-tastaturets 
bogstaver. Det skal give indskolingens elever og SFO-
børnene mulighed for gennem bevægelse at indlære 
bogstaver og samtidig indføre dem i computertasta-
turets verden.

Det vil give eleverne mere bevægelse og mindre 
stillesiddende indlæring, fremgår det af pressemed-
delelsen fra Realkredit Danmark.

Skolens idé er, at der på nogle fællesarealer for 
indskolingen og SFO svejses et sørøverskib ned i 
gulvbelægningen. Sørøverskibet skal indeholde et 
computertastatur.

Skolen forventer, at sørøverskibet med computer-
tastatur står klar til det nye skoleår i august.

Pengene kommer fra Realkredit Danmarks Kloge 
m2-pulje, der støtter skoler med kreative ideer, der 
kan omsættes i motiverende og inspirerende fysiske 
rammer for eleverne.

– Det er i høj grad tilfældet med det spændende 
projekt, som Klemensker Skole har søgt om støtte til, 
siger Hanne Møller Nielsen fra Realkredit Danmark 
i Rønne, der overrakte checken ved en festlig sam-
menkomst på skolen torsdag den 28. maj.

Klemensker Skole var én blandt cirka 1.600 skoler 
og uddannelsesinstitutioner i landet, der søgte om 
penge fra puljen, som i år er på 2,3 mio kroner.

Hanne Møller Nielsen overrakte »de kloge kroner« til skoleleder 
Betina Barfod Koefoed. Foto: Bornholms Tidende



20

SPORT

Aagaardsvej 10 · 3782 Klemensker · Mobil 2371 3592· lhlaursen@mail.dk

EKSTREM BILPLEJE
 2371 3592  Skilte og autoreklame

Alt i bilpleje • Autoreklame
Vogndekoration
Alt i skilte, -fi rmaskilte og logoer
Dæk og fælge 
Undervognsbehandling

EKSTREM BILPLEJE  v/ Heine Laursen

Klemensker Idrætsforenings U13-hold har til denne 
sæson fået nyt spillertøj af firmaet YX Energi, Kraft-
vej i Rønne. 

På billedet ses drengene sammen med deres to træ-
nere og sponsorrepræsentanten Annette Bech Ander-
sen. 

Desværre gav tøjet ikke held i den første kamp, som 
blev tabt med 2-10 til et andet hold i grønne trøjer, 
Svaneke.  �

Foto: Kjeld Lundbæk

Nyt tøj til KIF-drenge



21

SPORT

Bestilling

Restaurant 
Bolsterbjerg
v. Lola Mortensen 

tlf. 56 99 92 00

Kim Myhre VVS
Aut. VVS-installation
Sandershøjvej 1 · 3782 Klemensker
Telefon 20 22 66 97 · Fax 56 96 66 91

Sara Kristoffersen og Iben Iver-
sen vandt medaljer i u13c i diba 
cup . Iben vandt bronze i dame 
singel og Iben og Sara vandt 
guld i dame double.

Til lykke til jer begge.
 
Foto: Lone Kristoffersen

Iben Iversen og Sara kristof-
fersen vandt guld i lands-
delsmesterskaberne i u13c.

Til lykke til jer begge.

Foto: Lone Kristoffersen

Iben og Sara i toppen af dansk badminton
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SPORT

Lillevangsvej 6 · 3700 Rønne · Tel. 56 95 92 21

Sned­ker- og tøm­rerarbej­d­e?
- så er d­et THIE­SE­NS

BYG­G­E­FOR­R­E­TNING­
- også mø­bel­repa­ra­ti­on!  NY­KER HO­VED­GAD­E 47 . NY­KER

Tryk blot 56 96 30 22 
Mobil 20 24 30 22 

Boskov
Tømrer & Snedker
Skadeservice Danmark
www.boskov.nu · Bil. 51 96 65 44 · Fax. 56 91 22 27

Yderligere oplysninger om KIF 
findes på hjemmesiden 

www.klemensker-if.dk

Tidligt i maj måtte Hasle Cup-komitéen træffe den 
triste afgørelse at aflyse Hasle Cup 2009. Årsagen 
var den ganske enkle, at der ikke var udsigt til, at vi 
inden sidste frist den 15. maj kunne nå op et delta-
gerantal, der gjorde det forsvarligt at gennemføre.

For at gennemføre en blot nogenlunde tilfredsstil-
lende turnering over tre dage i to eller tre byer kræ-
ves der 60-70 hold, hvor 40-50 af holdene skal komme 
tilrejsende. Da vi aflyste, havde vi mindre end 15 til-
meldinger, og da vi kontaktede de klubber, der i løbet 
af vinteren havde henvendt sig for at få yderligere 
oplysninger om Hasle Cup’en, var der ikke udsigt til, 
at mange af dem var på vej til Bornholm.

Derfor valgte vi at aflyse helt. De 15 hold, der al-
lerede var tilmeldt, fordelte sig jo også på flere al-
dersgrupper, så der var heller ikke håb om, at vi 
kunne gennemføre bare et par af rækkerne på det 
ene af spillestederne. Det ville kræve en meget stor 
bornholmsk deltagelse at få rækkerne fyldt op, og det 
ved vi på forhånd, at det er et stort problem i som-
merferien. 

Da Hasle Cup’en fejrede 25 års jubilæum i 2007, 
deltog der mere end 80 hold, men da flere af de klub-
ber, der har været trofaste gæster i mange år, al-
lerede året efter jubilæet, i 2008, begyndte at falde 
fra, kommer det ikke bag på os, at vi nu skal til at 
tænke i nye baner, hvis turneringen skal fortsætte. 
Vi giver den en chance mere i 2010, så må det briste 
eller bære.

Hasle Cup 2009 aflyst

Et stort problem i forbindelse med 2009-turne-
ringen har været den lave svenske kronekurs. Det 
er tydeligt, at de svenske klubber vælger de danske 
sommerturneringer fra, fordi deltagerprisen på 500 
danske kroner nu pludselig er blevet til 700 svenske 
kroner.

 
Kjeld Lundbæk       

Arkivfoto: Allan Rieck
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»KØKKENGÅRDEN«
Industrivej 4 • Klemensker
Tlf. 56 96 66 10

Åbningstider: Mandag 9-19 • Tirsdag-fredag 9-17 • Lørdag 9-12

»KØKKENGÅRDEN« & Steffen & Anders I/S
Aarsballevej 36 · 3700 Rønne

56 96 69 96

I samarbejde med Steffen & Anders I/S  
kan vi nu også tilbyde et stort udvalg  
indenfor fritstående hvidevarer.  
Så når du skal bruge vaskemaskine 
tørretumbler - opvaskemaskine  
køleskab - fryseskab - kummefryser
komfur - ovn eller mikroovn.  
Så kig ind i vores flotte nye udstilling.

Vi har altid et godt tilbud til dig!

TILBYDER

ALT I HÅRDE HVIDEVARER

HENT SELV - ELLER FÅ LEVERET OG MONTERET
VALGET ER DIT.

ALT I SALG 
& SERVICE

kan du fylde indkøbsposen,
gå i banken og på apoteket
samt spille tips og lotto.

i superbrugsen 
Klemensker

TIPS · LOTTO

POSTKONTOR

HÅNDKØBSUDSALG
fra Allinge Apotek

OnLine

– og vi er også
friske med mange
servicefunktioner

Klemensker · Lindevej
Telefon 56 96 60 04
Fax 56 96 60 07


